

В диссертационный совет Д 212. 196.02
на базе ФГБОУ ВО «Российский
экономический университет им.
Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертационную работу Алиева Джамиля Камил оглы на тему:
**«Развитие механизма финансового обеспечения проектов
государственно-частного партнерства на региональном уровне»,**
**представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное
обращение и кредит**

Актуальность темы. Актуальность темы диссертационного исследования Алиева Д. К. не вызывает никаких сомнений и подтверждается тем, что развитие финансового механизма государственно-частного партнерства становится одним из условий, обеспечивающих повышение инвестиционной и инновационной активности, рост конкурентоспособности каждого из регионов России, что особенно важно в условиях глобальной турбулентности экономических процессов. Не смотря на то, что российское законодательство по ГЧП и действующие региональные законодательные акты соответствуют международной практике, однако отсутствие правовой трактовки понятий «финансового механизма ГЧП», а тем более «механизма финансового обеспечения проектов ГЧП» дестимулирует не только разработку соответствующих подзаконных актов, но и внедрение современных информационно-аналитических технологий в практику экспертизы и оценки эффективности проектов ГЧП. Наиболее актуальным сегодня становится введение финансовых механизмов эффективного использования тех экономических ресурсов,

которые в настоящее время находятся в распоряжении органов публичного управления, что расширяет методологический инструментарий бюджетирования, ориентированного на результат, а также проектного и программно-целевого финансирования.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций. Представленная работа обладает значительной статистической и фактологической базой. В процессе написания диссертации автором были исследованы различные статистические и информационно-аналитические материалы, среди которых можно выделить аналитические доклады Центра государственно-частного партнерства России и Министерства экономического развития Российской Федерации, Министерств и ведомств субъектов Российской Федерации, а также институтов регионального развития. Критически анализируются известные достижения и теоретические положения современной научной литературы по проблематике государственно-частного партнерства. Список использованной литературы содержит 153 наименования. Все это, в том числе и официальные данные Федеральной службы государственной статистики, ЦБ РФ, Счетной Палаты РФ в совокупности обеспечивает обоснованность сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.

Оценка новизны и достоверности. Представленные результаты диссертационного исследования содержат новизну и полностью отражают поставленную цель исследования, которая заключается в развитии теоретических подходов к актуализации механизмов финансового обеспечения проектов ГЧП на региональном уровне, а также в разработке методических приемов по экспертной оценке целесообразности и эффективности финансового обеспечения проектов.

Среди характеризующихся научной новизной, следует выделить результаты детализированного анализа агрегатных групп факторов и условий функционирования механизма финансового обеспечения проектов ГЧП на субрегиональном уровне, что позволило автору не

только выявить ключевые направления его развития, но и определить инструментарий этого развития, позволяющий значительно расширить круг возможных источников финансирования проектов ГЧП в регионах России, способных удовлетворить потребность в долгосрочных инвестициях.

Кроме того, новизна диссертационного исследования заключается в авторском подходе к экспертной оценке механизма финансового обеспечения проектов ГЧП в рамках анализа «затраты - результаты (выгоды) – риски», применение которого позволяет сформировать систему взаимосвязанных индикаторов, обеспечивающих объективный мониторинг устойчивости механизма финансового обеспечения проектов ГЧП. В диссертационной работе автором представлен и алгоритм формирования индикативной модели экспертной оценки механизма финансового обеспечения проектов ГЧП на практике, учитывающей различные сценарии прогнозов влияния агрегатных групп факторов на величину значений интегральных показателей их эффективности.

Результаты исследования показывают, что разработанная автором в рамках предложенной индикативной модели, методика формализации экспертной оценки эффективности механизма финансового обеспечения проектов ГЧП в регионах России позволяет не только сбалансировать систему целевых индикаторов и оценочных показателей, но и установить прямую зависимость роста долговременных эффектов государственно-частного партнерства от запросов и требований инвесторов.

Необходимо отметить полученные по результатам исследования практические рекомендации для экспертного сообщества для выбора проекта ГЧП с наиболее эффективным механизмом финансового обеспечения путем расчета комплексного мультиинтегрального показателя, на основе которого осуществляется определение рейтинга целесообразности и уровня достаточности финансирования проекта ГЧП.

Результаты исследования прошли апробацию и нашли свое отражение в публикациях автора общим объемом 11,5 п.л., в том числе 9 статей в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертации на соискание ученой степени кандидата наук.

Отмечая высокий уровень представленного диссертационного исследования Алиева Д. К., представляется необходимым сделать ряд существенных замечаний, связанных с необходимостью более детализированной проработки некоторых выводов и предложений:....

1. Можно было бы более детально проанализировать параметры финансового обеспечения национальных проектов в региональном разрезе с учетом основных направлений бюджетной, налоговой и таможенно-тарифной политики на 2020 год и на плановый период 2021 и 2022 годов.
2. В работе достаточно много внимания уделяется группировке факторов, определяющих основные направления развития механизмов финансового обеспечения проектов ГЧП в регионах стран, при этом не установлена иерархия этих факторов по степени влияния на уровень финансирования проектов.
3. В диссертации можно было бы расширить перечень рекомендаций регионам, в том числе по проведению экспертиз и оценок проектных инициатив регионов и муниципалитетов, прежде всего в целях их привлечения к реализации нацпроектов.
4. В Приложения к диссертации можно было бы добавить проект методической инструкции для экспертов с обоснованием правил и формулами расчета показателей эффективности механизма финансового обеспечения проекта ГЧП.

Представленные замечания во многом носят рекомендательный характер, выступая в качестве возможных направлений дальнейших исследований по данной тематике, и не снижают общей высокой оценки

проведенного исследования Алиевым Д.К., которое представляет собой актуальный, полностью самостоятельный научный труд диссертанта.

На основе вышеизложенного можно сделать вывод, что новые научные результаты, полученные в процессе исследования довольно оригинальны, имеют существенное значение для российской науки и практики в области финансового обеспечения проектов государственно-частного партнерства, а сама диссертация является законченной научно-квалификационной работой, отвечающей паспорту специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Автореферат отражает основное содержание диссертации, содержит обоснованные выводы и рекомендации, отвечает требованиям ВАК РФ.

Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Алиев Джамиль Камил оглы заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Доцент Департамента мировых финансов
Факультета международных отношений
Финансового университета, к.э.н.

Федюнин А.С.

125993, г. Москва, Ленинградский проспект, д.49
8-499-943-95-43
fedunin2003@mail.ru

отделения
сертификата
РЯЮ
Ученого совета
университета
В.В. Звягинцева
сда 2020 г.